
ΘΕΜΑ: Εκλεκτορικά σώματα Α.Ε.Ι.

1. Επισυνάπτεται ειδική διάταξη και σχετική εισηγητική έκθεση για την 

τροποποίηση του άρθρου 6Δ του ν. 2083/1992, ώστε να ρυθμισθεί το θέμα των 

εκλεκτορικών σωμάτων των ΑΕΙ σύμφωνα με τις αρχές που προδιαγράφονταν στο 

συνημμένο σημείωμα της 7ης Αυγούστου 1997.

2. Η επιλογή της κλήρωσης (αντί του διαδοχικού διορισμού / rotation) όσων 

μελών των εκλεκτορικών σωμάτων δεν ανήκουν στο Τμήμα, στο οποίο εκκρεμεί εκλογή 

ή εξέλιξη, εγγυάται καλύτερα την αμεροληψία και την αξιοκρατία του συστήματος. 

Διασφαλίζεται, πάντως, η συμμετοχή κατ’ απόλυτη πλειονότητα στα εκλεκτορικά 

σώματα εκλεκτόρων από το Τμήμα στο οποίο εκκρεμεί σχετική διαδικασία. Εξαίρεση 

από τον κανόνα αυτόν προβλέπεται για τις περιπτώσεις Τμημάτων με μικρό αριθμό 

μελών, οπότε τα εκλεκτορικά σώματα μπορούν να συγκροτούνται κατά πλειονότητα από 

μέλη ΔΕΠ άλλων Τμημάτων.

3. Το ΕΣΥΠ εξασφαλίζει, οργανώνοντας ad hoc επιτροπές, τη συντονισμένη 

λειτουργία του νέου συστήματος, ιδίως με τον προσδιορισμό του εύρους της 

“δεξαμενής” των εκλεκτόρων από όπου θα προέρχονται μέλη των εκάστοτε 

εκλεκτορικών σωμάτων. Προϋπόθεση γι’ αυτό είναι πάντως η λειτουργία αυτού του 

οργάνου. Μεταβατικά, η Γ.Σ. κάθε Τμήματος θα προβαίνει στην πρώτη κατ’ έτος 

συνεδρίασή της στον προσδιορισμό των δυνάμει εκλεκτόρων.

4. Έτσι, π.χ. αν υποτεθεί ότι το Νομικό Τμήμα του Πανεπιστημίου Αθηνών 

αποτελείται από πενήντα μέλη και έχει προκηρυχθεί μία θέση επίκουρου καθηγητή στο 

αντικείμενο του Εμπορικού Δικαίου, τότε το εκλεκτορικά σώμα (το οποίο κατά τον νόμο 

θα αποτελείται από τριάντα μέλη) θα συγκροτηθεί ως εξής:

α) Από τα τριάντα μέλη, τα δεκαέξι (η απόλυτη πλειονότητα) θα προέρχονται από 

το Τμήμα, θα πρέπει δε να καλλιεργούν το ίδιο (Εμπορικό Δίκαιο) ή συναφές (π.χ. 

Αστικό Δίκαιο) γνωστικό αντικείμενο. Η συνάφεια των γνωστικών αντικειμένων θα



προκύπτει από τους καταλόγους που θα καταρτίσουν οι επιτροπές του ΕΣΥΠ, ή - 

μεταβατικά - η Γ.Σ. του Τμήματος.

β) Τα υπόλοιπα δεκατέσσερα μέλη θα επιλέγονται με κλήρωση βάσει των ίδιων 

καταλόγων, και θα ανήκουν στο ίδιο ή συναφές γνωστικό αντικείμενο, προερχόμενα 

όμως από άλλο Τμήμα του Πανεπιστημίου Αθηνών (π.χ. το Πολιτικό Τμήμα) ή άλλου 

ΑΕΙ (π.χ. του Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης).

γ) Αν ένα Τμήμα (π.χ. ενός περιφερειακού ΑΕΙ) δεν μπορεί να καλύψει την 

απόλυτη πλειονότητα εκλεκτορικού με τριάντα μέλη, δηλαδή δεν διαθέτει δεκαέξι 

εκλέκτορες του ίδιου ή συναφούς γνωστικού αντικειμένου, τότε ο αριθμός των μελών 

του εκλεκτορικού μειώνεται ανάλογα (έως τα ένδεκα συνολικά μέλη), ώστε να τηρείται ο 

κανόνας της πλειονότητας του Τμήματος.

δ) Τέλος, αν ένα Τμήμα δεν μπορεί να καλύψει ούτε την απόλυτη πλειονότητα 

εκλεκτορικού με ένδεκα μέλη (π.χ. διότι διαθέτει πέντε ή και λιγότερα μέλη ίδιου ή 

συναφούς γνωστικού αντικειμένου), τότε το εκλεκτορικό σώμα συγκροτείται κατά 

πλειονότητα από μέλη ΔΕΠ άλλων Τμημάτων, τα οποία επιλέγονται με κλήρωση.

Αθήνα, 26 Νοεμβρίου 1997
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Το άρθρο 6Δ του ν. 2083/1992 τροποποιείται ως εξής* :

1. Η εκλογή ή εξέλιξη μέλους Δ.Ε.Π. γίνεται πάντοτε με προκήρυξη της 

αντίστοιχης θέσης και με ανοικτή διαδικασία. Οι καθηγητές και οι αναπληρωτές 

καθηγητές εκλέγονται ως μόνιμοι.

Οι λέκτορες και οι επίκουροι καθηγητές εκλέγονται αρχικώς για τριετή θητεία, η 

οποία μπορεί να ανανεωθεί ύστερα από κρίση για μία ακόμα τετραετία κατόπιν αιτήσεως 

των ενδιαφερομένων, που υποβάλλεται το τελευταίο εξάμηνο πριν από τη λήξη της 

τριετίας. Μαζί με την αίτηση υποβάλλεται αναλυτικό βιογραφικό σημείωμα, στο οποίο 

αναφέρεται η διδακτική, ερευνητική και εκπαιδευτική γενικά δραστηριότητα των 

υποψηφίων, με βάση την οποία πραγματοποιείται η κρίση για ανανέωση.

Κατά τη διάρκεια της διαδικασίας για την ανανέωση, εξέλιξη ή μονιμοποίηση των 

λεκτόρων και επίκουρων καθηγητών παρατείνεται η θητεία τους για την ολοκλήρωσή 

της, σε καμία όμως περίπτωση δεν μπορεί να υπερβεί τους έξι (6) μήνες, μετά την 

παρέλευση των οποίων λήγει αυτοδίκαια η θητεία τους.

2. Σε περίπτωση θετικής κρίσης ανανεώνεται η θητεία των ενδιαφερομένων για 

μία τετραετία, και το τελευταίο έτος πριν από τη λήξη της με αίτησή τους μπορούν να 

ζητήσουν οι μεν λέκτορες την εξέλιξή τους στη βαθμίδα του επίκουρου καθηγητή, οι δε 

επίκουροι καθηγητές τη μονιμοποίησή τους. Η εξέλιξη των λεκτόρων γίνεται με ανοικτή 

διαδικασία και προκήρυξη της θέσης, σύμφωνα με ό,τι ισχύει για την πλήρωση της 

αντίστοιχης θέσης, η δε κρίση για μονιμοποίηση των επίκουρων καθηγητών στηρίζεται 

στην εκτίμηση της συνολικής δραστηριότητας των υποψηφίων, με ιδιαίτερη βαρύτητα 

αυτή της τελευταίας τετραετίας.

Σε περίπτωση αρνητικής κρίσης για την ανανέωση, λήγει η θητεία των 

ενδιαφερομένων. Στην περίπτωση αυτή οι υποψήφιοι επίκουροι καθηγητές μπορούν 

μέσα σε αποκλειστική προθεσμία τριών (3) μηνών από την ημέρα διεξαγωγής της 

ψηφοφορίας να ζητήσουν, με αίτησή τους προς το Υπουργείο Εθνικής Παιδείας και 

Θρησκευμάτων δια μέσου του οικείου Α.Ε.Ι., τη μετάταξή τους με το βαθμό Α' σε κενή

Οι διατάξεις που δακτυλογραφούνται με bold στοιχεία είναι οι νέες. Οι υπόλοιπες αποδίδουν ισχύον 
δίκαιο και διατηρούνται.
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οργανική θέση της δημόσιας εκπαίδευσης ή του Δημοσίου ή άλλου νομικού προσώπου 

δημοσίου δικαίου. Αυτοί διορίζονται κατά προτεραιότητα, και κατά παρέκκλιση των περί 

ανώτατου ορίου ηλικίας κειμένων διατάξεων, εντασσόμενοι στο τέλος της αντίστοιχης 

επετηρίδας αρχαιότητας.

3. Η εκλογή ή εξέλιξη μέλους ΔΕΠ γίνεται από εκλεκτορικό σώμα, το οποίο 

αποτελείται κατ’ ανώτατο όριο από τριάντα (30) ΔΕΠ ανώτερης βαθμίδας προς τη 

θέση η οποία έχει προκηρυχθεί. Η απόλυτη πλειονότητα των μελών του 

εκλεκτορικού σώματος, εκτός από την εξαιρετική περίπτωση της παρ. 7, πρέπει να 

αποτελείται από μέλη ΔΕΠ του οικείου Τμήματος που καλλιεργούν το ίδιο ή 

συναφές γνωστικό αντικείμενο κατά τα οριζόμενα στην παρ. 5. Σε περίπτωση κατά 

την οποία ο αριθμός των μελών ΔΕΠ του ίδιου ή συναφούς γνωστικού αντικειμένου 

του οικείου Τμήματος είναι κατώτερος των 16, μειώνεται αναλόγως και ο αριθμός 

των μελών του εκλεκτορικού σώματος ώστε να εξασφαλίζεται η απόλυτη 

πλειονότητα των μελών του Τμήματος. Τα μέλη του εκλεκτορικού σώματος δεν 

μπορεί πάντως να είναι λιγότερα των 11.

4. Το εκλεκτορικό σώμα συγκροτείται με απόφαση της Γ.Σ. του Τμήματος, η 

οποία λαμβάνεται μέσα σε δέκα πέντε ημέρες από την πρώτη δημοσίευση της 

προκήρυξης για την πλήρωση της θέσης.

5. Τα μέλη ΔΕΠ του οικείου Τμήματος, που αποτελούν την απόλυτη 

πλειονότητα του εκλεκτορικού σώματος, ορίζονται κατά προτεραιότητα από αυτά 

που καλλιεργούν το ίδιο γνωστικό αντικείμενο. Σε περίπτωση που ο αριθμός των 

μελών ΔΕΠ του ίδιου γνωστικού αντικειμένου υπερβαίνει την απόλυτη πλειονότητα 

των μελών του εκλεκτορικού σώματος, αποκλείονται τα μέλη των κατωτέρων, κατά 

σειρά βαθμιδών. Αν στην ίδια βαθμίδα υπηρετούν περισσότερα μέλη και πρέπει να 

αποκλεισθούν ορισμένα εξ αυτών, ο Πρόεδρος του Τμήματος διενεργεί κλήρωση, 

μεταξύ αυτών, σε δημόσια συνεδρίαση της Γ.Σ.

Σε περίπτωση που ο αριθμός των μελών ΔΕΠ του Τμήματος του ίδιου 

γνωστικού αντικειμένου υπολείπεται της απόλυτης πλειονότητας των μελών του 

εκλεκτορικού σώματος, τα ελλείποντα μέλη ορίζονται μετά από κλήρωση, από μέλη 

ΔΕΠ του Τμήματος που καλλιεργούν συναφές γνωστικό αντικείμενο. Για τον



προσδιορισμό της συνάφειας του γνωστικού αντικειμένου ισχύουν τα προβλεπόμενα 

στην παρ. 5.

6. Τα υπόλοιπα μέλη έως την συμπλήρωση του ανώτατου αριθμού ορίζονται 

με κλήρωση που διενεργεί σε δημόσια συνεδρίαση της Γ.Σ. του Τμήματος ο 

Πρόεδρός του από τον κατάλογο μελών ΔΕΠ του ίδιου ή συναφούς γνωστικού 

αντικειμένου άλλου Τμήματος του ίδιου ή άλλου ΑΕΙ της χώρας, σύμφωνα και με 

τις προβλέψεις της παραγράφου 3. Η τελευταία κατηγορία μελών ΔΕΠ ΑΕΙ 

αποτελείται, ανάλογα με τη βαθμίδα της υπό πλήρωση θέσης, διαδοχικά από τη 

βαθμίδα του καθηγητή σε ποσοστό 50% του ελλείποντος, στη συνέχεια από τη 

βαθμίδα του αναπληρωτή καθηγητή σε ποσοστό 30% του ελλείποντος και, τέλος, 

από τη βαθμίδα του επίκουρου καθηγητή σε ποσοστό 20%. Σε περίπτωση που δεν 

καλύπτονται τα ανωτέρω ποσοστά από τα υπάρχοντα μέλη ΔΕΠ μίας βαθμίδας το 

υπόλοιπο μεταφέρεται στην επόμενη βαθμίδα.

7. Κατ’ εξαίρεση και σε περίπτωση κατά την οποία δεν καλύπτεται η 

απόλυτη πλειονότητα των εκλεκτόρων από μέλη ΔΕΠ του οικείου Τμήματος, το 

εκλεκτορικό σώμα αποτελείται από ένδεκα (11) μέλη και μπορεί κατά πλειονότητα 

να συγκροτείται από μέλη ΔΕΠ άλλων Τμημάτων, μετά από κλήρωση κατά τα ως 

άνω προβλεπόμενα.

8. Εντός ενός μηνός από τη δημοσίευση του νόμου αυτού το ΕΣΥΠ 

υποχρεούται να συγκροτήσει επιτροπές, οι οποίες σε εύλογο χρόνο καταρτίζουν 

σχετικούς καταλόγους με τα μέλη ΔΕΠ των ΑΕΙ της Χώρας του ίδιου ή συναφούς 

γνωστικού αντικειμένου. Η απόφαση περί συνάφειας των γνωστικών αντικειμένων 

πρέπει να είναι ειδικά αιτιολογημένη. Οι κατάλογοι ενημερώνονται κατ’ έτος και 

τηρούνται στο ΕΣΥΠ.

Η Γ.Σ. κάθε Τμήματος ΑΕΙ καταρτίζει στην πρώτη συνεδρίασή της κατ’ 

έτος ανάλογους καταλόγους βάσει των οποίων θα συγκροτούνται τα εκλεκτορικά 

σώματα κατά τις παραγράφους 3, 4, 5 και 6 του άρθρου αυτού, εωσότου 

λειτουργήσει το ΕΣΥΠ και καταρτισθούν οι κατάλογοι των επιτροπών του.

9. Το εκλεκτορικό σώμα προβαίνει στον ορισμό αρμόδιας τριμελούς εισηγητικής 

επιτροπής από μέλη ΔΕΠ του ίδιου ή συναφούς γνωστικού αντικειμένου, τα οποία



μπορούν να έχουν την ιδιότητα του εκλέκτορα. Συγκαλείται για τον σκοπό αυτόν σε 

αποκλειστική προθεσμία δεκαπέντε (15) ημερών από τη συγκρότησή του, με ευθύνη του 

προέδρου του Τμήματος και θεωρείται ότι ευρίσκεται σε απαρτία αν παραστούν το 1/3 

των μελών του ή, κατά την επαναληπτική συνεδρίαση, οσαδήποτε μέλη του.

10. Η εισηγητική επιτροπή μέσα σε αποκλειστική προθεσμία σαράντα (40) 

ημερών από τον ορισμό της υποβάλλει στη Γ.Σ. Τμήματος ειδικά αιτιολογημένη έκθεση 

που περιλαμβάνει: ϊ) αναλυτική παρουσίαση και αξιολόγηση του έργου και της 

προσωπικότητας των υποψηφίων και κρίση για την προσφορά τους στην πρόοδο της 

επιστήμης, ϊΐ) γνώμη για το βαθμό ανταπόκρισης των υποψηφίων στα απαιτούμενα 

νόμιμα προσόντα, in) αξιολογική κατάταξη των υποψηφίων.

Η ανωτέρω έκθεση κοινοποιείται μέσα σε εύλογο χρονικό διάστημα πριν από τη 

συνεδρίαση του εκλεκτορικού σώματος στους υποψηφίους, οι οποίοι μπορούν να 

υποβάλουν σχετικό υπόμνημα.

Αν παρέλθει άπρακτη η προθεσμία υποβολής της εισηγητικής έκθεσης η 

διαδικασία εκλογής συνεχίζεται χωρίς αυτή.

Αθήνα, 26 Νοεμβρίου 1997

dis.B/01T/eklektrorika.doc/26.11.97/p.3-6/rp, md (Β6)



Αιτιολογική Έκθεση

1. Τα παθολογικά συμπτώματα που παρατηρούνται στις κρίσεις για την εκλογή ή 

την εξέλιξη μελών ΔΕΠ οφείλονται κυρίως στο γεγονός ότι στις κρίσεις συμμετέχουν 

μέλη ΔΕΠ μη συναφών γνωστικών αντικειμένων και στο γεγονός ότι τις κρίσεις 

προσδιορίζουν συνήθως αποκλειστικά μέλη ΔΕΠ του ίδιου Τμήματος.

2. Τα παθολογικά αυτά συμπτώματα αντιμετωπίζονται με τη ριζική μεταρρύθμιση 

των διατάξεων που διέπουν τα εκλεκτορικά σώματα.

Ειδικότερα :

α) Τα εκλεκτορικά σώματα δεν συγκροτούνται πλέον από το σύνολο των μελών 

ΔΕΠ του Τομέα στον οποίο εκκρεμεί εκλογή ή εξέλιξη, αλλά αναδεικνύονται από το 

σύνολο των μελών ΔΕΠ του ίδιου ή συναφούς γνωστικού αντικειμένου από όλα τα ΑΕΙ 

της Χώρας. Τα μέλη κάθε εκλεκτορικού σώματος αναδεικνύονται με κλήρωση που 

διενεργεί στη Γ.Σ. του οικείου Τμήματος ο Πρόεδρός του. Ανάλογα με το μέγεθος κάθε 

Τμήματος ο αριθμός των μελών των εκλεκτορικών σωμάτων κυμαίνεται από ένδεκα έως 

τριάντα. Με τον τρόπο αυτόν η εκλογή διενεργείται βάσει του ακαδημαϊκά 

προσφορότερου κριτηρίου του γνωστικού αντικειμένου και απεμπλέκεται από την 

συγκριτικά μικρή μονάδα της πανεπιστημιακής αυτοδιοίκησης, δηλαδή τον Τομέα.

β) Στα εκλεκτορικά σώματα διασφαλίζεται η συμμετοχή κατ’ απόλυτη 

πλειονότητα μελών ΔΕΠ από το οικείο Τμήμα. Έτσι η εκλογή δεν αποξενώνεται από το 

Τμήμα στο πλαίσιο του οποίου θα κληθεί να αναπτύξει σχέσεις δημιουργικής 

συνεργασίας εκείνος που τελικά θα επιλεγεί. Από τον αριθμό των μελών του ίδιου ή 

συναφούς γνωστικού αντικειμένου κάθε Τμήματος, δηλαδή από την επάρκειά του να 

καλύψει την απόλυτη πλειονότητα των μελών ενός εκλεκτορικού σώματος, θα εξαρτηθεί, 

κατά τα παραπάνω, και ο συνολικός αριθμός των μελών του εκλεκτορικού σώματος. Ο 

αριθμός αυτός αποφασίζεται από τις εκάστοτε Γ.Σ. των Τμημάτων. Εξαίρεση από τον 

κανόνα της συμμετοχής κατά απόλυτη πλειονότητα εκλεκτόρων από το ίδιο Τμήμα 

προβλέπεται για τις περιπτώσεις Τμημάτων με μικρό αριθμό μελών.



γ) Προβλέπεται επίσης η αναλογική συμμετοχή στο εκλεκτορικό σώμα και κατά 

βαθμίδα των μελών ΔΕΠ άλλων ΑΕΙ, αφού τα μέλη αυτά δεν είναι εκ των προτέρων 

δεδομένα. Η ρύθμιση είναι αναγκαία, ώστε οι εκάστοτε εκλέκτορες να αντιστοιχούν με 

ορθολογικό τρόπο στη βαθμίδα της υπό πλήρωση θέσης.

δ) Τέλος, ο προσδιορισμός των συναφών γνωστικών αντικειμένων - ώστε να 

προκόψουν οι κύκλοι των πιθανών εκλεκτόρων για κάθε εκλογή - ανατίθεται στο ΕΣΥΠ, 

το οποίο υποχρεούται για τον σκοπό αυτόν να συγκροτήσει ειδικές επιτροπές. Σε εύλογο 

χρόνο οι επιτροπές πρέπει να καταρτίσουν καταλόγους ανά γνωστικό αντικείμενο με τα 

μέλη ΔΕΠ των ΑΕΙ της χώρας. Οι κατάλογοι αυτοί θα ενημερώνονται σε ετήσια βάση. 

Το ΕΣΥΠ κρίνεται εν προκειμένω ως το πλέον αντιπροσωπευτικό όργανο με την εξ 

αντικειμένου ευρύτερη δυνατή αποδοχή, ώστε να αναλάβει χωρίς αμφισβητήσεις αυτή 

την αποστολή. Μεταβατικά, πάντως, προβλέπεται η κατάρτιση ανάλογων καταλόγων από 

κάθε Τμήμα, έως ότου αρχίσουν να λειτουργούν το ΕΣΥΠ και οι επιτροπές του.

Αθήνα, 26 Νοεμβρίου 1997

dis.B/01T/eklektrorika.doc/26.11.97/p.7-8/md,rp (Β6)
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